
یکی از افتخارات و دستاوردهای ادعایی 
دولت سیزدهم ارائه یک سیستم مالیاتی 
نوین و مترقی بود که رئیس سازمان امور 
مالیاتی، که هنوز بر جای خود باقی است، 
نیز این ادعا را بسیار تکرار می‌کرد. این شیوه 
نوین گویا قرار بود مبتنی بر جلوگیری از فرار 
مالیاتی و گسترش چتر مالیاتی باشد اما عملا 
در بودجه 1403 سهم مالیات حقوق‌بگیران 
و ارزش افزوده، که پیش از این هم مالیات 

پرداخت می‌کردند، بیشتر شد.
حال دولت عملکرد سیستم مالیاتی را 
در 6 ماهه اول سال منتشر کرده که حاکی 
از رشد 49 درصدی نسبت به سال گذشته 
است. این آمار نشان‌دهنده اینست که از 
مجموع درآمدهای مالیاتی امسال، بیش از 
۳۶۰ هزار میلیارد تومان )معادل ۷۰ درصد( 
از محل مالیات‌های مستقیم )شامل مالیات 

بر اشخاص حقوقی بیش از ۲۴۷ هزار میلیارد 
تومان، مالیات بر درآمدها بالغ بر ۱۰۰ هزار 
میلیارد تومان و مالیات بر ثروت در حدود ۱۱ 

هزار میلیارد تومان( است.
این عملکرد سیستم مالیاتی، صدای 
وزیر اقتصاد و حتی رئیس سازمان امور 
مالیاتی را درآورده است به صورتی که همتی 
خواهان کاهش مالیات حقوق‌بگیران شده 
و سبحانیان نیز گله کرده است که چرا 
اصناف و حقوق‌بگیران مالیات می‌دهند اما 
شرکت‌هایی با سودهای چند 10 میلیاردی 

از مالیات معاف هستند؟
آیا با این حجم از مالیات حقوق‌بگیران 
می‌توان ادعای داشتن یک سیستم مالیاتی 

مترقی داشت؟ 

کارآمدی سیستم مالیاتی 
نیازمند بررسی مجدد است

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، در ارزیابی خود از سیستم مالیاتی 
ایران گفت: سیستم مالیاتی ایران تا قبل 
از اینکه امکان استفاده از نتایج خروجی 
تراکنش‌ها را در بانک مرکزی داشته باشد، 

متفاوت بود.
سهراب دل‌انگیزان افزود: تا قبل از آن، 
سیستم مالیاتی بسیار کند و بدون اطلاعات 
بود و فقط هرکس را که خوداظهاری می‌کرد، 
مورد بررسی قرار می‌داد. اما از زمانی که 
امکان استفاده از تراکنش‌ها و اطلاعات 

بانک مرکزی در اختیار سیستم مالیاتی 
قرار گرفته، این سیستم دقیق‌تر به 

موضوع نگاه می‌کند.
او ادامه داد: به نظر می‌رسد نیاز 
داریم که یک بررسی مجدد روی 
کارآمدی نظام مالیاتی داشته 
باشیم و قاعدتاً از نظام مالیاتی 
نه فقط به عنوان یک عنصر 

تامین‌کننده مالی دولت بلکه به عنوان یک 
عنصر که دارای قابلیت سیاست‌گذاری 

بالاست، استفاده کنیم.
این استاد دانشگاه تاکید کرد: از سیستم 
مالیاتی باید به عنوان یک عنصر اثرگذار بر 
اقتصاد استفاده کنیم که بتواند هم عاملی 
برای انبساط و انقباض فعالیت‌ها در حوزه 
تقاضا باشد و هم در حوزه عرضه امکان هدایت 

سرمایه‌گذاری را فراهم کند.

مالیات حقوق‌بگیران از کسب‌وکارها
 بیشتر است

دل‌انگیزان درباره سهم کم مالیات بر ثروت 
عنوان کرد: مالیات بر ثروت یک حوزه محدود، 
مانند مالیات بر ارث یا بعضی از اموال و املاکی 
که دارای ارزش بالاتری هستند، را به خود 

اختصاص می‌دهد. 
او تصریح کرد: بخش قابل‌توجهی از جامعه 
ما مشمول مالیات بر ثروت نمی‌شوند. بخش 
عمده‌ای از تولید ناخالص داخلی قاعدتاً توسط 
بخش تولید صورت می‌گیرد و این بخش 
تولید، چه حقوقی و چه حقیقی، است که باید 

بالاترین حجم مالیات را بپردازد.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی خاطرنشان 
شکال  ا کرد: 
عمده‌ای که در 
سیستم مالیاتی 
رد  وجود دا
اینست که میزان 

مالیات پرداختی کارکنان دولت و مزدبگیران 
و حقوق‌بگیران بیشتر از کسب‌وکارها 
و بخش‌های حقوقی است که می‌تواند 
کارآمدی سیستم مالیاتی را زیرسوال ببرد 

و نیازمند بازنگری است.

حقوق‌بگیران زیر خط فقر 
باید از مالیات معاف شوند

دل‌انگیزان درباره اظهارات همتی درباره 
کاهش مالیات حقوق‌بگیران گفت: این 
کاهش باید از طریق مقررات‌گذاری جدید 
صورت بگیرد و در قانون بودجه سال آینده 
باید ضریب مالیاتی حقوق بگیران را کاهش 

دهند.
او یادآور شد: از اول سال گذشته هم 
پیشنهاد دادیم منتهی مورد توجه قرار نگرفت 
که برای مزد و حقوق‌بگیران معافیت مالیاتی 
بگذارند. در واقع باید حقوق‌های مثلا زیر ۴۰ 

میلیون تومان را معاف از مالیات کنند.
این استاد دانشگاه ادامه داد: وقتی که 
حقوق‌های زیر 12 میلیون تومان معاف از 
مالیات می‌شوند به این معنی است که افرادی 
که حقوق بالاتر از 12 میلیون تومان دارند زیر 
خط فقر نیستند در حالی که متوسط خط فقر 
در ایران 30 میلیون و بالاتر است. پس با این 
نگاه قاعدتا باید یک دامنه اعتماد ۳۰ درصدی 
هم روی این حداقل فقری که محاسبه 
کردیم بگذاریم و مالیات برای حقوق‌بگیرانی 
باشد که مزد آنها از ۳۵ میلیون و بالاتر شروع 
شود و پایینتر از آن کسانی هستند که عملا 

نمی‌توانند مالیات پرداخت کنند.
دل‌انگیزان تاکید کرد: شاید برخی ایراد 
بگیرند که بخش قابل‌توجهی از حقوق‌بگیران 
زیر این معافیت هستند و حجم مالیات‌ها 
را کاهش می‌دهد. درست است که بخش 
قابل توجهی از حقوق‌بگیران مشمول این 
مشکل هستند که نمی‌توانند بیشتر از خط 
فقر حقوق بگیرند ولی خب تعداد زیادی 
از حقوق‌بگیران هستند که بالاتر از آن رقم 
حقوق می‌گیرند و می‌توان با آنها با مالیات 

متفاوتی رفتار کرد.

معافیت مالیاتی برای حمایت از تولید
او در ادامه درباره معافیت‌های مالیاتی، با 
اشاره به حوزه‌های معافیت مالیاتی، بیان کرد: 
معافیت مالیاتی در ایران گاه در بخش‌هایی 
است که می‌خواهیم آنها را مورد تشویق 
قرار دهیم. مثلا یک کارخانه که در مناطق 
محروم است مورد این تشویق قرار می‌گیرد 
تا اشتغال در آن مناطق ایجاد و باعث رونق 

منطقه‌ای شود.
این اقتصاددان اضافه کرد: یک نوع دیگر 
از معافیت‌های مالیاتی مربوط به حوزه 
تولید و صنایعی مانند صنایع استراتژیک 
است که می‌خواهیم آن تولیدات در کشور 
مورد حمایت قرار بگیرند و تشویق شوند. 
گروه دیگری از صنایعی که معافیت مالیاتی 

می‌گیرند آنهایی هستند که هدف‌گذاری 
کردیم که در تولیدات آنها مزیت رقابتی به 

دست بیاوریم.
او تصریح کرد که همه این معافیت‌ها 

دوران محدودی دارند.

معافیت مالیاتی 
زیرپوشش نفوذ و احکام دینی!

دل‌انگیزان درباره دیگر معافیت‌های 
مالیاتی اظهار کرد: یک گروه دیگر از 
معافیت‌های مالیاتی در کشور ما شرایط 
ویژه‌ای پیدا کرده‌اند. مثال این گروه افرادی 
هستند که توانسته‌اند از طریق دخالت و 
نفوذ در حوزه‌های تصمیم‌گیری یا فشار 
بر سیستم‌های قدرت معافیت مالیاتی به 

دست آورند. 
او با تاکید بر اینکه این معافیت‌ها یک 
رویه غلط در سیستم مالیاتی است و می‌تواند 
برای کشور مشکل ایجاد کند، درباره دیگر 
معافیت‌های مالیاتی مشکل‌آفرین، گفت: 
بخش دوم معافیت‌هایی که می‌تواند 
مشکل‌ساز شود آنهایی هستند که تحت 
عناوین خاص مثلا آستان مبارکه اماکن 
مقدس قرار دارند. این‌ها تعداد زیادی 
کارخانه، املاک و مستغلات در اختیارشان 
است و در حوزه‌های مربوط به اوقاف قرار 

می‌گیرند.

این استاد دانشگاه با اشاره به اختلال 
این معافیت‌ها در سیستم مالیاتی ادامه داد: 
این‌ گروه‌ها قاعدتاً باید مالیات بپردازند و 
نمی‌توانند معاف از مالیات باشند؛ اما پشت 
برخی احکام و عناصر مذهبی قرار می‌گیرند 

و معافیت مالیاتی به دست می‌آورند.

کاهش معافیت مالیاتی
 با شایسته‌سالاری

دل‌انگیزان ادامه داد: آخرین گروه در 
حوزه معافیت مالیاتی، آنهایی هستند که به 
علت مسئله تحریم‌ها یا انتخاب غلط مدیران و 
غیرمتخصص بودن آنها، تحت فشار هستند 
و وارد حوزه زیان‌دهی شده‌اند و برای اینکه 
زیان‌دهی آنها کنترل شود و یا کاهش پیدا 

کند، به آنها معافیت داده‌اند.

به گفته او، قاعدتاً اگر شایسته‌سالاری به 
کار ببریم و همه مدیران بخش‌های متفاوت 
خصوصی و خصولتی و دولتی از میان 
بهترین‌ها و شایستگان انتخاب شوند؛ در این 
صورت مدیران به نحو تخصصی فعالیت‌های 
خود را انجام می‌دهند و در بهترین شرایط کار 
می‌کنند و نیازی به این دست معافیت‌های 

مالیاتی نیست.
این کارشناس مسائل اقتصادی تاکید کرد 
که اگر این کار را نکنیم و افراد ناتوان را برای 
مدیریت به این مجموعه‌ها تحمیل کنیم، 
مجبوریم برای حمایت معافیت مالیاتی 

درنظر بگیریم.

کشور آنقدر ثروتمند نیست که
 به کارخانه‌داران پرداخت انتقالی کند

دل‌انگیزان با یادآوری اینکه در سال 
گذشته در بودجه هم پیشنهاد شد که بخش 
تولید از مالیات معاف شود، عنوان کرد که 
این کار بسیار ناصوابی است. اگر بخش 
تولید مالیات ندهد پس چه کسی مالیات 

پرداخت کند؟
او با طرح اینکه باید برای بخش تولید 
مالیات منطقی قائل شویم، افزود: این به 
معنی مالیات گرفتن بسیار در بخش تولید 
نیست. باید از هرجایی در حد بهینه و توان 
مالیات گرفت و اگر بیشتر از این حد باشد 
ظرفیت تولید آن مجموعه کاهش پیدا 
می‌کند و اگر کمتر از این حد باشد، عملا یک 
پرداخت انتقالی به صاحبان آن مجموعه 
شکل می‌گیرد. این استاد دانشگاه با تصریح 
بر اینکه کشور آنقدر ثروتمند نیست که به 
صاحبان کارخانه‌ها پرداخت انتقالی کند، 
تاکید کرد: از آنطرف هم قرار است که تولید 
صورت بگیرد و نباید آنقدر مالیات گرفت که 

انگیزه کاهش پیدا کند.
دل‌انگیزان در پایان خاطرنشان کرد: برای 
کارآمدی سیستم مالیاتی نیاز به بازنگری هم 
در حوزه مدل مالیات‌ستانی، هم نرخ‌ها و اندازه 
مالیات‌ستانی و هم در شیوه‌ها و رویه‌های این 

حوزه داریم.

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و در بررسی آمار مالیات‎ستانی 6 ماهه نخست سال:

دبیرکل اتاق مشترک دو کشور:معافیت آستا‌ن‌های مبارکه و حقوقی‌های ذی‌نفوذ، سیستم مالیاتی را مختل کرده
ترکیه بازار ایران را در قطر تصاحب کرد

دبیرکل اتاق مشترک 
بازرگانی ایران و قطر اظهار 
امیدواری کرد که خروجی 
سفر رئیس جمهور ایران 
به قطر ایجاد یک صرافی 
برای تسهیل کار بازرگانان 

ایرانی در این کشور باشد زیرا تاجران ایرانی اکنون برای 
انتقال ارز حاصل باید ابتدا آن را به امارات و سپس به ایران 
منتقل کنند و با این کار ۲۰ درصد از سود تجارت آنها کم 
می‌شود. به گزارش ایلنا، مصطفی صالحی‌نژاد تاکید کرد: 
ترکیه به خوبی توانسته در بازار قطر نفوذ کند و با اینکه هزینه 
تجارت با ترک‌ها برای قطر حدود ۳۰درصد بیشتر از هزینه 
تجارت با ایرانی‌هاست اما محصولات ترکیه جای محصولات 
ایرانی را در بازار قطر گرفته‌اند، این دستاورد ترک‌ها حاصل 
دیپلماسی آنها با قطر است، ضمن اینکه به هر حال ترکیه 

تحریم نیست و ما هستیم.  
    

نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا:
حباب سکه 8.7   میلیون تومان شد

ایسنا نوشت: »محمد کشتی‌آرای، نایب رئیس سابق 
اتحادیه طلا و جواهر تهران، ضمن اشاره به نوسانات کاهشی 
قیمت جهانی طلا طی یک هفته اخیر، افزایش قیمت سکه 
و طلا در بازار داخل را متاثر از افزایش نرخ ارز در داخل 
و هیجانات دانست و گفت: این امر سبب افزایش هشت 
میلیون و ۷۰۰ هزار تومانی حباب سکه طی این هفته شده 
است؛ لذا بخش قابل توجهی از قیمت سکه ناشی از افزایش 

حباب آن است.«
    

با حمایت وزیر اقتصاد:
دلار نیما وارد کانال 47  هزار تومان شد

قیمت دلار نیما روز پنج 
شنبه رکورد جدیدی زد و 
وارد کانال ۴۷ هزار تومان 
شد؛ رئیس کل بانک مرکزی 
قبلًا از مخالفت با ادامه روند 
افزایشی این نرخ سخن گفته 

بود؛ باتوجه به حمایت وزیر اقتصاد از افزایش ارزنیما، مشخص 
نیست این روند در روزهای آتی ادامه دارد یا خیر. به گزارش 
تسنیم، استارت افزایش قیمت دلار نیما از ماه های قبل زده 
شد و درحالی همچنان ادامه دارد که اختلاف بین بانک 
مرکزی و وزارت اقتصاد برای ادامه این سیاست در روزهای 
اخیر مشهود شده است. بررسی‌ها نشان  می‌دهد تقریباً از 
ابتدای زمستان سال گذشته روند صعودی نرخ نیما سرعت 
گرفته به‌نحوی که تقریباً از حدود 40 هزار تومان به 47 هزار 

و 3 تومان رسیده است.
    

معاون وزیر صمت:
ممنوعیت واردات کالاهای مشابه 

تولید داخل تمدید نشد
معاون وزیر صمت گفت: در ماده ۱۶ قانون حمایت 
حداکثری از تولید داخل تصریح شده است تا پایان قانون 
برنامه ششم، ممنوعیت‌هایی برای کالاهایی که مشابه داخلی 
دارد، اعمال شود، اما با توجه به اینکه در قانون برنامه هفتم این 
موضوع تمدید نشده و این فرصت حمایتی حذف شده است 
تلاش می‌کنیم از سایر فرصت‌ها مثل افزایش تعرفه گمرکی 
برای کالاهایی که در داخل کشور وجود دارد استفاده کنیم. 
به گزارش ایلنا، محمدمهدی برادران افزود: رویکرد وزارت 
صنعت، معدن و تجارت رویکرد حمایت از تولید بوده و خواهد 
بود؛ تولیدکنندگان، وزارت صمت را خانه خود می‌دانند و ما 
موظف هستیم برای حفظ اشتغال و تولید، از حداکثر توان مان 

برای حمایت از تولیدکنندگان استفاده کنیم.
    

با ابلاغ سازمان امور مالیاتی:
صادرکنندگان خدمات معاف از رفع 

تعهد ارزی شدند
بر اساس دستورالعمل 
ابلاغی از سوی رئیس کل 
سازمان امور مالیاتی کشور، 
صادر کنندگان خدمات برای 
سال‌های ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ 
تکلیفی بابت رفع تعهد ارزی 

ندارند. به گزارش تسنیم، بر اساس متن ابلاغیه محمدهادی 
سبحانیان، درصد رفع تعهد ارزی سال‌های 1397 لغایت 1401 
صادر کنندگان خدمات پس از پایان مهلت زمانی یادشده )تاریخ 
1403/10/13(، محاسبه و در سامانه بهره برداری از اطلاعات 

مالیاتی بارگذاری خواهد شد.
    

رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس مطرح کرد:
تاثیر ناترازی نظام حکمرانی بر اقتصاد

رییس کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: ناترازی در نظام 
حکمرانی منجر به ناترازی در حوزه اقتصادی شده است. به گزارش 
ایلنا، شمس‌الدین حسینی تصریح کرد که تا ناترازی در حکمرانی را 
رفع نکنیم نمی‌توانیم با اصلاحات فنی و تکنیکی به ناترازی حوزه 
انرژی، صندوق‌های بازنشستگی، بودجه و.. جواب دهیم. او به 
برخی انگاره‌های نادرست شکل‌گرفته در ذهن حکمران پرداخت 
و گفت: مثلاً در قانون اساسی از تأمین کالاهای اساسی مردم سخن 
گفته شده در حالی که ما امروز از این واژه به تولید کالاهای اساسی 
معنا کرده‌ایم که این دو زمین تا آسمان با هم متفاوت هستند. این 
انگاره غلط منجر به کارفرما و پیمانکار شدن دولت شده که اصولاً 

وظیفه دولت این امور نیست.
    

به حکم وزیر اقتصاد:
علی خورسندیان 

سرپرست بانک مسکن شد
وزیر اقتصاد طی حکمی 
سرپرست بانک مسکن 
را منصوب کرد. به گزارش 
ایلنا، عبدالناصر همتی، 
علی خورسندیان به عنوان 
سرپرست بانک مسکن 

منصوب شد. خورسندیان جایگزین سیدعباس حسینی می شود، 
حسینی تیرماه سال گذشته به سمت مدیر عاملی بانک تخصصی 
مسکن منصوب شده بود. گفتنی است خورسندیان سابقه 

مدیرعاملی بانک صنعت و معدن را در کارنامه کاری خود دارد.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

حمله ایران به اسرائیل و افزایش تنش‌های نظامی و سیاسی در خاورمیانه موجب نوسانات 
شدید در بازار‌های مالی شد. اگر چه برخی معتقدند این تغییرات قیمتی در حوزه بازار دلار و 
طلا موقتی است و با کاهش تنش‌ها به قیمت‌های قبل بازخواهیم گشت. به عقیده برخی فعالان 
 اقتصادی اکنون بانک مرکزی اختیار بیشتری برای دخالت در بازار ارز و رفع هیجانات موقت 

را دارد.
علی مروی، اقتصاددان، در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، اظهار کرد: وقتی که ریسک‌های سیاسی 
و امنیتی هر کشور بالا برود فعالان بازار سرمایه نسبت به آن واکنش منفی نشان می‌دهند. این فقط 
مختص ایران نیست و ذات بازار سرمایه است که سرمایه‌گذاران در بازار سرمایه تا حد خیلی زیادی 
ریسک گریزند و کوچک‌ترین ریسکی باعث می‌شود از بازار خارج شوند. اما برای ایران شرایط کمی 
متفاوت است و آن این که سرمایه‌گذاران بازار سرمایه ایران با این فضا ناآشنا نیستند و هم دوران 

سختش را تجربه کردند و هم دورانی که مدیریت بهتری در بازار وجود داشته است.
او افزود: در طول تنش‌های یک سال اخیر به نظر نمی‌رسد که بازار و بازیگران اصلی بازار به این 
جمع‌بندی رسیده باشند که سطح تنش از این هم فراتر برود. برعکس این که در بازار ارز خیلی 
از فعالان معتقدند که ریسک‌های بزرگتری ممکن است شاهد باشیم ولی در بازار سرمایه کمتر 
چنین پیش‌بینی وجود دارد و در حال حاضر در بازار سرمایه ما در طول این دو سال اخیر، کسانی 
در بازار باقی ماندند که وفادار به بازار سرمایه بودند. لذا آن‌هایی که خیلی هیجانی تصمیم می‌گیرند 
از بازار سرمایه تخلیه می‌شوند؛ بنابراین دو گروه باقی می‌مانند؛ آن‌هایی که رفتار‌ها یا کنش جدی 

ندارند، یعنی یا سهم خود را رها کرده و خیلی فعالیت نمی‌کنند و کسانی که خیلی هوشمندانه‌تر 
و محاسبه‌گرتر وارد بازار می‌شوند. گروه اول چسبندگی به بازار دارند، اما گروه دوم وفاداری به بازار 
دارند. این تحلیل وضعیت بازار است. اما سیاست‌گذار و وزیر اقتصاد و رئیس بورس و شورای عالی 
بورس طبعاً باید فضا را مدیریت کنند که این فضای نااطمینانی و محدود شدن فعالیت‌های بورسی 
خیلی زود جمع شود. قطعا بستن و محدود کردن دامنه نوسان و این مسایل اتفاقات خوبی است 
ولی برای مثلًا یک الی دو روز اثر می‌کند و باید برای اثرات بلند مدت تدابیر دیگری بیندیشند تا 

همین گروه اندک وفادار یا چسبنده بازار هم کم کم مجبور به ترک بازار نشوند.
این کارشناس تاکید کرد: فارغ از هر تحول سیاسی و نظامی، خود عوامل درون بازار باعث 
می‌شود که بازار ما شکست بخورد و سقوط کند. بستن یا محدود کردن بازار سرمایه راهکار مقطعی 
است. ما در روز‌های منتهی به تعطیلات آخر هفته ممکن است نوسانات چندانی نداشته باشیم، 
اما از ابتدای هفته آینده باید منتظر باشیم اگر تنش‌ها ادامه پیدا کند فکر اساسی کنیم. شاید شنبه 
صبح این استراتژی، استراتژی خوبی نباشد و اگر وضعیت عمومی منطقه همین شکلی باشد که 
الان است، نگه داشتن دامنه نوسان در دامنه محدود اصلًا استراتژی خوبی نخواهد بود، چون 
کاملا سرمایه‌گذار را ناامید می‌کند و همچنین لازم است برای بهبود وضعیت بخشی از رفتار‌های 

سیاسی-حاکمیتی هم تعدیل و وضعیت درست شود.
مروی تصریح کرد: در پاسخ به این سوال که سیاست‌گذاران در شرایط فعلی چه باید کنند 
که از رفتار‌های هیجانی سرمایه‌گذاران کم کنند؟ توضیح داد: باید بر روی اصلاح ساختاری بازار 

سرمایه کار کرد. اگر مدیران بازار سرمایه بخواهند مشکلات ساختاری را پشت این نوسانات سیاسی 
و امنیتی قایم کنند و اعلام کنند که به این دلیل بازار سرمایه ما درست نمی‌شود و مشکل ناامنی 
سرمایه داریم این‌ها انصافاً یک جور گول زدن خودشان است و باعث می‌شود که نتیجه نگیرند. 
حداقل تا زمان هست باید به سمت اصلاحات ساختاری رفت. نیاز است نقش بازارگردان‌ها و 
نهاد‌های واسط مالی را پر رنگ کنند و اجازه فعالیت بیشتر کارگزاری‌ها به عنوان نهاد‌های کارگزار 
و تسهیل کننده معامله را بیشتر کنند. سراغ ابزار‌های جدید مالی به ویژه سهام‌های اولیه و ابزار‌های 
مالی جدیدتر بروند. این اقدامات واجبی است که الان باید انجام شود. اکنون فضای سیاسی 
 داخلی تا حدی مدیریت شده و نباید باعث شویم این دو سه گروهی که فعلًا در بازار ماندند از آن 

خارج شوند.

یک اقتصاددان:

مشکلات ساختاری بازار‌ها ربطی به تنش‌های اخیر ندارد

گفت وگو

در حالی که بسیاری از کشورهای توسعه‌یافته سال‌هاست از سوخت‌های فسیلی به سمت 
انرژی‌های تجدیدپذیر تغییر جهت داده‌اند، اما برخی کشورها ازجمله ایران فعلا بیشترین فشار روی 
استخراج سوخت از معادنی نظیر زغال سنگ گذاشته‌اند و هر سال با این پافشاری شهروندانی را به 
کام مرگ می‌فرستند. این در حالی است صندوق بین‌المللی پول از فرصت ۸۵ تریلیون دلاری جهان 

برای چرخش به سمت منابع تجدیدپذیر گزارش داده است.

به گزارش تجارت‌نیوز، در شرایطی که جهان در حال گذر از زغال‌سنگ است، اقتصاد ایران 
همچنان بر پایه تسریع استخراج و فرآوری زغال‌سنگ مدیریت می‌شود. شیوه مدیریتی که اخیرا 
52 شهروند را بدون توجه کافی به ایمنی معادن زغال سنگ به کام مرگ فرستاد. همچنان بسیاری از 
صنایع کشور مانند فولاد و سیمان هم به زغال‌سنگ وابسته هستند. این اتفاق باعث شده حتی تولید 
زغال سنگ نه‌تنها روند صعودی بگیرد و برای عقب‌نماندن از آن ایمنی معدن‌کاران صرفا شبیه به 

یک شوخی شود.
این در حالی است که صنایع کشور با توجه به سیاست‌های نادرست دولت، همواره زیر تیغ 

اشتباهات جبران‌ناپذیر بوده‌اند و از میزان تولید و صادرات آن‌ها کاسته شده است.
گذار از زغال‌سنگ به دیگر انرژی‌ها، نه‌تنها فرصت اقتصادی 85 تریلیون دلاری ایجاد می‌کند، 
بلکه سهم قابل توجهی در کاهش انتشار جهانی کربن دارد. انتشار کربن موضوع مهمی است که در 
دستور کار سیاست‌مداران جهان قرار دارد و اگر ایران به ردپای کربنی تولید کشور توجه کافی نداشته 
باشد، در چندین سال آینده به دنبال صادرات تولید کشور، متحمل جریمه کربن خواهد شد. از این 
رو، لازم است که مطابق سیاست‌های جهان حرکت کرد و کاهش سهم زغال‌سنگ و انتشار کربن 

را در دستور کار قرار داد.
حال نیاز است که به جایگاه ایران در استخراج و فرآوری زغال‌سنگ پرداخته شود. ایران 0.13 
درصد از کل ذخایر زغال‌سنگ دنیا را در اختیار دارد و از این نظر در جایگاه 30 ام دنیا قرار گرفته 
است. به‌طور کلی بیش از ۵۶۰۰ معدن فعال در سطح کشور وجود دارد که از این مقدار ۱۱۵ معدن 

مربوط به زغال‌سنگ است. در حال حاضر تولید زغال سنگ خام در سال حدود 4.5 میلیون تن است 
و زغال‌سنگ فرآوری شده که اصطلاحا کنسانتره گفته می‌شود، حدود یک میلیون و ۸۰۰ هزار تن 
در سال است. همچنین مصرف زغال‌سنگ کنسانتره در کشور سالانه حدود 3.5 میلیون تن است 
که از این میزان، یک میلیون و ۸۰۰ هزار تن از منابع داخلی و مابقی از محل واردات تامین می‌شود. 
این میزان زغال‌سنگ عمدتا در نیروگاه‌ها و به جهت تولید برق و همچنین صنایع فولاد، سیمان، 

ذوب‌آهن و... استفاده می‌شود.
عمدتا کشورهای در حال توسعه، به سوخت‌های فسیلی وابسته هستند. زغال‌سنگ و دیگر 
سوخت‌های فسیلی، همواره موتور محرکه اقتصادهای نوظهور بوده‌اند. حال اما چهره جهان تغییر 
کرده است. جهان به دنبال معایب سوخت‌های فسیلی و تجدیدناپذیر بودن آن‌ها، برنامه‌های متعددی 
برای اقتصادهای در حال توسعه دارد تا بتوانند از منابع بی‌پایان انرژی به جهت رشد و توسعه اقتصادی 

استفاده کنند. 
اما ایران همواره از این برنامه‌ها عقب مانده است. ایران با تسهیل و رفع موانع ورود انرژی‌های 
تجدیدپذیر، کمک قابل‌توجهی به صنایع کشور و بالاخص حوزه انرژی کشور خواهد داشت و بسیاری 
از ناترازی‌ها مانند برق و گاز را می‌تواند در زمان کوتاه‌تری جبران کند. گذار از زغال‌سنگ به انرژی‌های 

تجدیدپذیر نیز در همین زمینه تعریف می‌شود.
لازم به ذکر است که یکی از موانع مهم در این زمینه، سرمایه‌گذاری است. حال اگر دولت و صندوق 
توسعه ملی قادر به فراهم کردن منابع موردنیاز به جهت گذار به انرژی‌های تجدیدپذیر نیستند، باید 
با رفع موانع موجود و انجام مذاکرات، راه را برای بخش خصوصی و سرمایه‌گذاری خارجی باز کنند 

و از مانع‌تراشی‌های بیهوده که جز ضرر برای کشور چیزی به ارمغان نمی‌آورد، جلوگیری کنند.
در غیر این صورت، در چندین سال آینده، نه تنها جهان محصولات صادراتی ایران را به دلیل 
استفاده از زغال‌سنگ و دیگر سوخت‌های انتشاردهنده کربن متحمل جریمه‌های کلانی خواهد 

کرد، بلکه اساسا کاهش درآمد ارزی کشور را به دنبال خواهد داشت.

به جای حرکت به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر؛ 

بیشترین فشار استخراج سوخت ایران بر معادن زغال‌سنگ است

گزارش

برخی پیشنهاد کردند که 
بخش تولید از مالیات معاف 
شود که بسیار کار ناصوابی 

است. عمده بخش تولید 
ناخالص داخلی مربوط به بخش 

تولید است و بیشترین سهم 
مالیاتی را باید داشته باشد. اگر 

معاف شوند عملا به صاحبان 
کارخانه‌ها پرداخت‌های انتقالی 

صورت می‌گیرد اما کشور 
آنقدر ثروتمند نیست که این 
بذل‌وبخشش‌ها را انجام دهد

سهراب دل‌انگیزان در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: وقتی که 

حقوق‌های زیر 12 میلیون تومان 
معاف از مالیات می‌شوند؛ یعنی 

افرادی که حقوق بالاتر از 12 
میلیون تومان دارند زیر خط فقر 
نیستند در حالی که متوسط خط 

فقر در ایران 30 میلیون و بالاتر 
است. پس با این نگاه قاعدتا باید 

مالیات برای حقوق‌بگیرانی باشد 
که مزد آنها از ۳۵ میلیون و بالاتر 

شروع شود

یک اقتصاددان: گروه‌هایی که 
در پوشش آستا‌ن‌های مبارکه 

فعالیت اقتصادی می‌کنند و 
املاک و مستغلات فراوانی دارند، 

قاعدتاً باید مالیات بپردازند و 
نمی‌توانند معاف از مالیات باشند؛ 

اما پشت برخی احکام و عناصر 
مذهبی قرار می‌گیرند و معافیت 

مالیاتی به دست می‌آورند


